

10月以来降雨量仅2.5毫米

今年降雨之少百年一遇

持续高温少雨天气,导致临沂旱情持续加重。根据临沂市水文局对10月以来降雨量的统计分析,今年的降雨之少重现期约百年一遇。



分析篇



▲采访途中,一处水塘已接近干涸。

58年以来,第二回这么旱

从气象资料上来看,今年临沂的降雨确实够少的,自9月中旬以来,临沂市民就很难再见到雨水的身影了。

据临沂市气象局的统计,9月11日-11月22日全市平均降水量仅14.2mm,比常年偏少81.2mm,偏少85.1%,此期降水量之少为

自1952年有水文资料以来同期降雨量的第二位小雨量值,经频率分析,重现期约百年一遇。

1952年以来,同期临沂最早的一年是2006年,那一年,自9月11日至11月22日,临沂市的平均降水量只有6.7毫米。

虽然临沂十月份以来的降雨量少的可怜,但好在9月中旬以前,临沂降水量充沛,各大中型水库的蓄水量还不少,截至11月21日8时,全市大中型水库总蓄水量12.1亿m³,较历年同期偏多43%。这也有利于通过调配水源等,做好抗旱工作。

冷空气多,暖湿气流却少

临沂的秋冬季节,降雨相对是比较少的。但是气象专家也表示,像今年这样连续两个多月没有降雨的年份,也确实很少见。

即使在最早的2006年秋季,不下雨的时间也没有今年这么长,2006年临沂从9月中旬开始没有降雨,但11月

下旬就已经开始降雨了,并且下旬的雨量还不少,平均20毫米左右。

根据气象部门的预报,12月4日之前,临沂都没有降雨的迹象。这无疑会使临沂的旱情进一步加剧。

至于为什么今年会这么长时间没有降雨,气象部门也

正在研究。目前来看,与大气环流异常不无关系。

气象专家介绍,一般来说,冷暖空气交汇,就会形成降雨。今年影响临沂的冷空气一股接一股,但西南暖湿气流却一直过不来,因此入秋以来,临沂就一直冷空气不断,但降雨却不见踪影。

短期无雨,千万别靠天等雨

两个多月没有降雨,那么近期临沂会有雨雪天气出现吗?记者从临沂市气象台得到的消息让人失望,根据目前的天气情况看,未来10天,临沂都没有降雨迹象。

目前,干旱对农业造成

的影响最大,特别是麦田受旱严重。但是仍有部分农民仍然存有靠天等雨的心理,对此气象部门提醒农民朋友及相关部门,千万不要存在靠天等雨的侥幸心理,有灌溉条件的地块抓紧灌溉,

对没有灌溉条件的地块也要积极采取各种措施提墒保墒,减少水分流失,努力将旱情影响降低到最小程度。

文/本报记者 张纪珍
片/本报记者 马峰